

# НОВГОРОДСКІЯ С П А Р Х І Я Ъ Н Ы Я ВЪ Д О М О С Т И .

ГОДЪ ПЯТЫЙ.

Цѣна годовому из-  
данію съ пересыл-  
кой 2 р. 25 б.

№ 1.

Выходятъ ДВА  
Р А З А въ мѣсяцъ  
15 и 30 чисель.

*Новгородъ 15 Января 1879 года.*

## ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 3—13-го ноября 1877 г. за № 1832, объ изданныхъ полковни-  
комъ Острогорскимъ книгахъ для дѣтскаго чтенія, съ журналомъ Учеб-  
наго Комитета.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Прави-  
тельствующій Синодъ слушали предложенный господиномъ сино-  
дальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета, за №  
267, съ отзывомъ объ изданныхъ полковникомъ Острогорскимъ  
книгахъ, подъ названіемъ: 1) „По бѣлу свѣту“ (С.-Петербургъ  
1876 г.), 2) „У рабочихъ людей“ (С.-Петербургъ 1876 г.),  
3) „Въ своемъ кругу“ (С.-Петербургъ 1875 г.) и 4) „Дѣтскій  
Альбанахъ“ (С.-Петербургъ 1876 г.). Означенныя книги, состав-  
ляющія часть предпринятаго Острогорскимъ изданія дѣлаго ряда  
книгъ для дѣтскаго чтенія, подъ общимъ наименованіемъ: „Наша  
библіотека“, Учебный Комитетъ полагалъ бы одобрить для при-  
обрѣтенія въ фундаментальныя и ученическія бібліотеки тѣхъ ду-  
ховныхъ училищъ, въ которыхъ не получается издаваемый г. Ос-  
трогорскимъ же журналъ: „Дѣтское Чтеніе“, откуда перепечата-  
ны вышеозначенныя книги. П р и к а з а л и: заключение Учебнаго

Комитета утвердить и поставить о семъ въ извѣстность правленія духовныхъ училищъ чрезъ напечатаніе настоящаго опредѣленія въ „Церковномъ Вѣстникѣ“, съ приложеніемъ копіи съ журнала Учебнаго Комитета.

*Журналъ Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ за № 267, объ изданныхъ полковникомъ Острогорскимъ книгахъ, подъ названіемъ „Наша библіотека“: 1) „По бѣлому свѣту“ (С.-Петербургъ, 1876 года); 2) „У рабочихъ людей“ (С.-Петербургъ, 1876 года); 3) „Въ своемъ кругу“ (С.-Петербургъ, 1875 года) и 4) „Дѣтскій Альманахъ“ (С.-Петербургъ 1876 г.).*

Одна изъ изданныхъ г. Острогорскимъ книгъ, подъ общимъ названіемъ: „Наша библіотека“, именно: книга „Среди природы“ (С.-Петербургъ 1874 года) уже одобрена Святѣйшимъ Синодомъ, согласно заключенію Учебнаго Комитета, „для приобрѣтенія въ фундаментальныя и ученическія библіотеки тѣхъ духовныхъ училищъ, въ которыхъ не получается издаваемый г. Острогорскимъ журналъ: „Дѣтское чтеніе“, откуда перепечатана означенная книга (опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода отъ 9-го марта—25-го апрѣля 1878 г. за № 31). Нынѣ подлежатъ разсмотрѣнію еще четыре книги того же изданія („Наша библіотека“), а именно:

1) Книга: „По бѣлу свѣту“. Эта книга заключаетъ въ себѣ 18 рассказовъ естественно-описательнаго характера. Каждый изъ рассказовъ знакомитъ читателей съ тѣмъ или другимъ явленіемъ природы; рассказы не велики по объему, интересны по содержанію, удачны по обработкѣ; къ тексту приложены прекрасныя гравюры. Все изданіе очень юпрятно, даже изящно. Въ 1-й статьѣ: „Караванъ въ степи“ представлена картина путешествія по пустынѣ, причемъ особенно характерно и симпатично описанъ верблюдъ, справедливо называемый „кораблемъ пустыни“; въ рассказѣ представлены и тѣ опасности, какія путники встрѣчаютъ въ пустынѣ. Слѣдующая статья: „Жизнь въ оазисахъ“ служитъ дополненіемъ къ первой. Въ рассказѣ излагается значеніе оазисовъ для пустыни, важность степныхъ колодезевъ и способъ ихъ устройства въ Африканскихъ пустыняхъ; жизнь въ оазисахъ изложена весьма наглядно. Статья „Пожаръ въ степи“ картинно излагаетъ это поражающее явленіе, его причины и послѣдствія. Приведенный

здѣсь разсказъ путешественника написанъ очень живо и производитъ сильное впечатлѣніе.

Въ ст. „Первобытные лѣса“ читатели знакомятся съ роскошною растительностью тропическихъ лѣсовъ Америки, въ разныя времена года. Разсказъ очень хорошъ и интересенъ. Въ ст. „Американскіе поселенцы“, въ формѣ простенькаго разсказа, передано основаніе и освобожденіе Сѣверо-Американскихъ Соединенныхъ Штатовъ. „Водопадъ Ніагары“, соответственно названію статьи, знакомитъ читателей съ величественнымъ явленіемъ одного изъ величайшихъ водопадовъ земнаго шара.

Предметомъ разсказа „На голландскихъ плотинахъ“ служитъ изложеніе той борьбы, которую цѣлыя вѣка трудолюбивые голландцы ведутъ съ моремъ, защищая плотинами отъ его вторженія свою низменную родину. Изложеніе самыхъ работъ на плотинахъ и описаніе цеховъ рабочихъ сдѣлано весьма живо. Ст. „Альпійская горная область“ переноситъ читателя въ жизнь горцевъ, со всею ея обстановкою, занятіями, опасностями и трудовою жизнью населенія этой страны. Разсказъ очень хорошъ по изложенію, интересенъ по содержанію. Дополненіемъ къ предыдущему разсказу служатъ послѣдующіе: „Охота за сернами“, представляющая эпизодъ изъ жизни альпійскихъ горцевъ-охотниковъ; „Снѣжныя вершины“, съ описаніемъ вѣчныхъ снѣговъ, обваловъ въ горахъ; „Горные ледники“, съ описаніемъ глетчеровъ, ихъ движенія; наконецъ „Случай на ледникѣ“ представляетъ разсказъ объ опасности, какой подвергался одинъ смѣлый путешественникъ, при путешествіи на альпійскіе ледники.

„Восхожденіе Соссюра на Монбланъ“ составлено по Фигье и представляетъ описаніе посѣщенія этой горы ученымъ французомъ.

Въ ст. „Пещеры“ находимъ описаніе происхожденія пещеръ, ихъ строенія и внутренняго вида (Лазоревый гротъ на островѣ Кипрѣ; гротъ крокодиловъ въ Египтѣ; Мамонтова пещера въ Америкѣ и др.). Въ ст. „Ледовитое море“ представлена картина льдянаго моря и тѣхъ опасностей, которыя тамъ грозятъ мореплавателямъ.

Въ ст. „Пурга“ описывается сибирская мятель. Наконецъ въ ст. „На маякѣ“ описывается скучная, однообразная и опасная жизнь караульныхъ, охраняющихъ маячный огонь.

Итакъ, всѣ статьи этой книги заслуживаютъ одобренія и съ пользою могутъ служить для дѣтскаго чтенія. Но по прочтеніи книги невольно пробуждается въ душѣ читателя вопросъ: отъ чего наши писатели дѣтскихъ книгъ берутъ предметомъ описаній своихъ все иноземныя страны? Во всей разсмотрѣнной книгѣ одна только „Пурга“ сибирская нашла себѣ мѣсто. А развѣ у насъ нѣтъ своихъ альпъ на Кавказѣ? Развѣ у насъ нѣтъ своихъ необъятныхъ степей, своихъ пионеровъ и колонизаторовъ, своихъ водопадовъ и чудесъ природы? Нельзя не пожалѣть, что для юношества нашего родина остается менѣе знакомою, чѣмъ страны чужеземныя, вслѣдствіе чего мы мало знаемъ богатства своей земли и не умѣемъ ими пользоваться, тогда какъ смѣлые и ловкіе чужеземные искатели наживаютъ богатства, разрабатывая наше собственное добро, данное намъ природою. Было бы желательно видѣть въ числѣ дѣтскихъ книгъ прежде всего такія произведенія, которыя знакомили бы дѣтей съ родиной. Тѣмъ не менѣе, для возбужденія любознательности въ дѣтяхъ, изученіе явленій природы вообще благотворно, особенно въ изложеніи простомъ, наглядномъ, каково въ разсмотрѣнномъ изданіи г. Острогорскаго.

2) „У рабочихъ людей“. Въ этой книгѣ собраны рассказы о трудящихся людяхъ, съ цѣлію вызвать въ дѣтяхъ расположеніе и уваженіе къ труду, во всѣхъ его видахъ. Содержаніе нѣкоторыхъ статей заимствовано у русскихъ авторовъ. Всѣхъ статей 20. I. „Полевая работа“ — рассказъ о крестьянскихъ работахъ въ полѣ (паханье, посѣвъ, жатва, молотьба). II. „Друзья и враги сельскаго хозяина“ — краткій очеркъ полезныхъ и вредныхъ животныхъ и насѣкомыхъ. III. „Корова“ — представляетъ наблюденіе пастуха надъ жизнью коровъ и пользу, которую получаетъ человѣкъ отъ этого животнаго. IV. „Польза прирученія животныхъ“, съ рассказомъ о томъ, какъ человѣкъ покорилъ себѣ дикихъ животныхъ и тѣмъ обезпечилъ свое существованіе. V. „Польза животныхъ четвероногихъ“ (быка, осла, мула, лошади и проч.), съ изложеніемъ, какъ и что человѣкъ добываетъ себѣ отъ домашнихъ животныхъ. VI. „Рыбаки на Волгѣ“ — представляетъ картину трудовой тяжелой жизни рыбаковъ, — коротенькій очеркъ, довольно безцвѣтный. VII. „Рассказъ рыбака“ — изъ быта астраханскихъ рыболововъ довольно не дурень, но очень коротокъ. VIII. „На вагагѣ“ — рассказъ о ловлѣ рыбы въ Астрахани, гдѣ она и готовится.

ся въ соленье. IX. „Бурлаки“ описаніе тяжелой, бездольной жизни бурлаковъ, написано впрочемъ довольно сдержанно и интересно. X. „Рубка и доставка лѣса“, съ описаніемъ различныхъ способовъ пользованія лѣсомъ у насъ и за границей. XI. „Черезъ лѣсъ“ легонькій рассказъ о поѣздѣ черезъ лѣса нижегородской губерніи, написанный довольно сыладно. XII. „Охотничьи рассказы“ изъ путешествія къ Архангельску; въ рассказѣ передается довольно живо охота на медвѣдя и смѣлость русскаго человѣка, а также и рыбная ловля на сѣверѣ. XIII. „Въ рудникахъ“ описаніе добыванія руды и опасностей, которыя угрожаютъ рабочимъ подь землю. XIV. „Соль и солеварни“, съ изложеніемъ различныхъ способовъ добыванія соли и ея мѣсторожденій. XV. „Чумаки“, довольно интересное описаніе обычаевъ и путешествій малороссійскихъ чумаковъ за солью и рыбой. XVI. „Офеня“ изъ быта владимірскихъ бродячихъ книгоношъ-торговцевъ, описательный рассказъ. XVII. Въ ст. „Водолазы“ описывается устройство водолазнаго колокола и новыхъ аппаратовъ для работъ подь водою, причемъ живо указаны и тѣ опасности, которыя постоянно угрожаютъ водолазамъ. XVIII. „Сестра Марта“ представляетъ образецъ высокаго самоотверженія и горячей любви къ ближнимъ женщины, всецѣло посвятившей себя труду на пользу страждущихъ. XIX. — XX. „Томасъ Гудъ и Георгъ Краббъ“, біографическіе очерки двухъ англійскихъ писателей, извѣстныхъ своею благотворительностью, любовью къ простому народу и страждущимъ ближнимъ. Три послѣдніе рассказа написаны очень тепло, задушевно и оставляютъ доброе впечатлѣніе въ читателѣ.

Принимая во вниманіе дѣльный выборъ матеріала, доброе нравственно-воспитательное направленіе книги „Уче рабочихъ людей“, Учебный Комитетъ полагалъ бы возможнымъ одобрить ее для дѣтскаго чтенія. Издана книга, какъ и всѣ изданія г. Острогорскаго, очень опрятно; текстъ иллюстрированъ картинками.

3) „Въ своемъ кругу“. Разматриваемая книга заключаетъ въ себѣ 29 рассказовъ. Подобно тому, какъ въ одобренной уже книгѣ дѣти въ рассказахъ „Среди природы“ знакомятся съ ея явленіями, такъ въ рассказахъ „Въ своемъ кругу“ дѣти знакомятся съ разными фактами и явленіями жизни человѣка; но авторъ не выдерживаетъ строго своего намѣренія, такъ и „Въ своемъ кругу“ встрѣчаются описательные рассказы, каковы: „Осель“, „Ли-

сица“, „Заяц“, „Мои ящерицы“, „Разказы про волков“, „Комары“, „Колюшки“, „Листокъ бумаги“, „Старыя книги“, „Голубиная почта“, „Сахарный клень“, и проч., которые уже переходятъ за предѣлы своего круга. Разказы этой книжки все почти имѣютъ нравственно-воспитательные характеръ и цѣли, какъ видно будетъ изъ краткаго ихъ обзорѣнія. Все статьи довольно кратки, что для чтенія дѣтей представляетъ свои удобства, и довольно интересны по содержанію. Опуская статьи описательнаго характера, которыя во всемъ подобны помѣщеннымъ въ 1-й книгѣ „Нашей библиотеки“ г. Острогорскаго, Комитетъ находитъ достаточнымъ остановиться на разказахъ собственно „Въ своемъ кругу“. Ст. „Какъ проводить день Мери“ представляетъ разказъ, имѣющій цѣлю внушить необходимость труда даже въ дѣтскомъ возрастѣ. Избалованная дѣвочка Соня, оставшись сироткой, случайно попадаетъ въ американское семейство, гдѣ все члены семьи несутъ извѣстныя работы по домашнему хозяйству. Мери—американская дѣвочка—учитъ Соню всему, что надо ей дѣлать, пока та привыкаетъ къ новой обстановкѣ. Вотъ содержаніе разказа, который написанъ и читается довольно живо и легко. Можно пожалѣть только, что авторъ избралъ для своей цѣли не русскую, а иноземную жизнь. Самое имя „Мери“, вмѣсто русскаго „Маша“, звучитъ чѣмъ то совершенно чуждымъ для русскаго уха. Въ ст. „Моя мать“ также описывается трудовая жизнь одной женщины, которая, оставшись сиротою, испытала горе и нужду житейскую, разказываетъ о томъ своей дочери. Написанъ разказъ весьма тепло и симпатично.

Въ разказѣ: „Дѣтство Карла Линнея“ описывается, какъ мальчикъ, впоследствии знаменитый натуралистъ, провелъ дѣтскіе годы въ бѣдной семьѣ, въ нуждѣ, и какъ зародилась въ немъ любовь къ растительному царству, изученію котораго онъ посвятилъ свою жизнь. Разказъ написанъ довольно сухо, но содержаніе его интересно. „Нежданное горе“ представляетъ довольно слабый разказъ изъ школьной жизни. Въ бѣдной шеолѣ жилъ очень добрый и всеми любимый учитель. Дѣти готовились на праздникахъ весело провести съ нимъ время и готовили пѣсни; вдругъ учитель захворалъ,—это и есть „неожиданное горе“; затѣмъ учитель поправился. Разказъ производитъ очень блѣдное впечатлѣніе.

Въ повѣсти „Иванъ Ивановичъ“ авторъ имѣетъ цѣлю выз-

вать состраданіе къ бѣдному труженику-старикѣ, котораго нужда заставила посвятить себя жалкому ремеслу танцовальнаго учителя. Всю жизнь онъ посвятилъ труду для счастья сына и старухи-матери, зарабатывая имъ своимъ искусствомъ обезпеченіе. Старикъ умираетъ въ бѣдности, покидая свою старуху-мать. Впечатлѣніе повѣсти тяжелое.

Въ разсказѣ „Барбось“ описываются грубыя и жестокия шалости мальчиковъ съ собакой, которая потомъ бѣсится, и кусаетъ мальчика, спасеннаго впрочемъ докторомъ. Слишкомъ очевидная намѣренность поученія отчасти портитъ разсказъ, имѣющій добрую цѣль — показать дѣтямъ несправедливость жестокаго обращенія съ животнымъ. „Разсказъ пастуха“ представляетъ сироту-мальчика, который спасъ собаку и которому эта же собака оказала услугу. Цѣль тоже дидактическая. Разсказъ, повидимому, заимствованъ съ иностраннаго, — на это намекаетъ не русская картина при разсказѣ и то обстоятельство, что дѣйствіе происходитъ *на фермѣ*. Но авторъ старался, очевидно, приспособить разсказъ къ русскому быту, хотя и неудачно, потому что поддѣлка подъ простонародный стиль рѣчи никогда не бываетъ удачною и внесеніе въ разсказъ выраженій: *али, коли, калякать, хльбушка* и т. под. только портитъ чистоту рѣчи, не дѣлая ее народною.

Разсказъ: „Прерванная вечеринка“ прямо уже переноситъ дѣйствіе въ Вогезы. Содержаніе его взято изъ быта лѣсниковъ. Молодой человѣкъ, занимавшійся воровствомъ лѣса, спасаетъ жизнь двухъ разбившихся лѣсниковъ, ухаживаетъ за ними, причемъ въ ихъ домѣ встрѣчаетъ милую и симпатичную дѣвушку Ману, которая производитъ на молодаго человѣка глубокое впечатлѣніе, переходящее въ любовь, вслѣдствіе которой онъ бросаетъ свой дурной промыселъ и обращается къ честному образу жизни. Хотя разсказъ и слабъ по концепціи, тѣмъ не менѣе онъ оставляетъ доброе впечатлѣніе въ читателѣ.

Въ разсказѣ: „Маленькая сестренка“ описывается случай дѣтскаго самопожертвованія. Маленькая дѣвочка съ годовымъ братомъ на рукахъ, увидѣвъ, что ей грозитъ опасность быть раздавленою громаднымъ дилижансомъ, жертвуя своею жизнью, спасаетъ малютку — брата. Разсказъ очень живъ и симпатиченъ.

„Старый инвалидъ“ — поучительный рассказъ, имѣющій цѣлю показать предосудительность и безсердечіе дѣтей, которыя рѣшаются смѣяться надъ безпомощною старостью. Сухая мораль, послужившая основой рассказа, много повредила его художественности и ослабила впечатлѣніе его на читателя.

„Колька“ рассказъ довольно слабый по выполнению. Въ рассказѣ описывается сынъ плохихъ родителей, еще въ дѣтствѣ мечтающій жить честно, трудящійся въ школѣ и имѣющій доброе вліяніе на товарищей. Когда отецъ „Кольки“ проигралъ казенныя деньги и долженъ былъ идти въ Сибирь, сынъ бросаетъ ученіе, и въ виду слабости и старости родителей, идетъ съ ними въ Сибирь, чтобы облегчить ихъ судьбу. Въ статьѣ мало художественности, слишкомъ замѣтно, что она написана на заранѣ данную тему; непріятно также звучитъ полу-презрительное сокращеніе имени героя рассказа „Колька“

„Паша-пастухъ“ турецкая сказка о томъ, какъ одного пашу разжаловали и онъ не зная никакого ремесла, натерпѣлся бѣдъ, пока не сталъ пастухомъ. Въ этомъ положеніи съ нимъ жила прекрасная дочь его, которую случайно увидѣлъ Юзофъ, сынъ султана. Дочь паши ему понравилась и онъ захотѣлъ жениться на ней; но паша-пастухъ потребовалъ, чтобы женихъ зналъ какое-нибудь ремесло и не отдавалъ дочери до тѣхъ поръ, пока Юзофъ не выучился плести корзины. Сказка читается легко.

Рассказъ: „Раздавили! человѣка раздавили!“ принадлежитъ перу извѣстнаго писателя Достоевскаго; написанъ онъ живо, но оставляетъ даже во взросломъ читателѣ тяжелое, мрачное впечатлѣніе; заключеніе его ставитъ семью раздавленнаго человѣка въ такую безвыходность, что нельзя не пожалѣть о внесеніи подобнаго рассказа въ собраніе статей для дѣтскаго чтенія. Могутъ сказать, что это впечатлѣніе хотя будетъ и рѣзко, но благотворно; оно пробудитъ сочувствіе въ ребенкѣ къ страждущему человѣку, къ бѣдной семьѣ трудолюбиваго человѣка, вызоветъ даже практическое желаніе помочь бѣдняку, но все же подобное впечатлѣніе слишкомъ тяжело, и такъ какъ дѣти, особенно нервныя и впечатлительныя, легко поддаются возбужденію чувства, то мрачная картина страшнаго горя житейскаго и страданій невинно, случайно потерпѣвшаго человѣка, съ сознаніемъ собственнаго безсилія помочь этому горю,

облегчить его, — можетъ принести дѣтямъ много страданія нравственнаго. Это разсказъ не для дѣтей.

Въ послѣднемъ разсказѣ: „Ворчунья“ теплыми и симпатичными чертами описывается полная добра и самоотверженія жизнь бѣднаго сельскаго священника, жена котораго „Ворчунья“ очень была недовольна тѣмъ, что старичекъ, забывая о себѣ, самоотверженно отдавался исполненію своего долга. Разъ въ сильную бурю священникъ, не смотря на протесты „Ворчуньи“, отправился для исполненія своихъ обязанностей, и сломалъ себѣ ногу. Это однако же не помѣшало ему и больному дѣлать добро. Разсказъ очень живъ и оставляетъ сердечное доброе впечатлѣніе.

Такимъ образомъ, хотя нѣкоторые разсказы этого тома „Нашей библіотеки“ и нельзя признать вполне удачными, тѣмъ не менѣе въ цѣломъ книга и по направленію своему, и по содержанію заслуживаетъ одобренія для библіотекъ духовныхъ училищъ.

4) „Дѣтскій альманахъ“. Эта книга заключаетъ въ себѣ 18 небольшихъ статей и „Смѣсь“ естественно-историческаго содержанія. „Небольшое зимнее путешествіе“ представляетъ описаніе зимы въ разныхъ странахъ. Разсказъ довольно интересенъ; только въ языкѣ его есть обмолвки (напр. на стр. 9 — море „только разъ было замерзши все сплошь“). „Наводненія 1875 г.“ взяты изъ современной жизни. Какъ извѣстно, въ этомъ году были опустошительныя наводненія въ западной Европѣ и у насъ на югѣ Россіи. Особенно живо описано наводненіе въ Тулузѣ, гдѣ погибло до 2 тыс. людей; за тѣмъ наводненіе въ Америкѣ. „Миклуха Маклай“ представляетъ очеркъ жизни и дѣятельности смѣлаго русскаго путешественника-натуралиста, который и теперь находится на островахъ Нов. Гвиней. Затѣмъ идутъ мелкія замѣтки: „Во сколько дней можно совершить кругосвѣтное путешествіе?“, — „Какъ быстро могутъ двигаться машины и животныя?“ „Тонель между Англійей и Франціей“ (въ проектѣ); „Пловцы“ (Веббъ, Тоблеръ, Бойтонъ); „Глубоко ли Атлантическій океанъ?“ „Воздушное путешествіе Тисанде, Кроче и Сивеля“ знакомитъ юныхъ читателей съ опасностями воздухоплаванія. Здѣсь же замѣтка: „Необыкновенной величины градъ“ передаетъ случай, бывшій въ юнѣ 1875 г. въ Россіи, когда выбило у крестьянъ хлѣба на 50 тысячъ. Очень живо написанный разсказъ: „Какъ проводятъ празд-

никъ Рождества въ разныхъ странахъ“ дѣти прочтутъ съ удовольствіемъ. Статья „Новый годъ“ заключаетъ въ себѣ нѣкоторыя свѣдѣнія о празднованіи новаго года. „Рождественскій рассказъ“, очевидно переводъ съ англійскаго, написанъ очень бойко, живо и интересно. Дѣтямъ рассказъ этотъ, навѣрно, понравится, впечатлѣніе онъ оставляетъ хорошее. „Педро Серрано — настоящій Робинзонъ“ представляетъ очень интересный рассказъ для дѣтей о томъ, какъ Серрано попалъ на необитаемый островъ и принужденъ былъ жить жизнью дикаря. Какъ извѣстно, робинзоновскія похождения составляютъ для дѣтей любимое чтеніе, а похождения Серрано служили прототипомъ извѣстнаго рассказа де-Фоэ. Что касается рассказа: „Умная собака“, то онъ маловѣроятенъ, по крайней мѣрѣ собака здѣсь представлена слишкомъ умною и способною къ очень сложнымъ соображеніямъ. „Майскій союзъ въ Финляндіи“ представляетъ одну изъ мѣръ противъ истребленія птицекъ и вообще противъ жестокаго обращенія съ животными. „Смѣсь“ представляетъ мелкія извѣстія, свѣдѣнія, задачи и проч. Вообще говоря, хотя составъ „альманаха“ и не представляетъ особенныхъ достоинствъ, тѣмъ не менѣе книжка можетъ быть одобрена для дѣтскаго чтенія, такъ какъ въ ней собранъ матеріалъ довольно обильный и порою интересный, могущій послужить для удовлетворенія дѣтской любознательности.

На основаніи всего вышеизложеннаго, Учебный Комитетъ полагалъ бы: изданія г. Острогорскимъ книги подъ названіемъ: 1) „По бѣлу свѣту“ (С.-Петербургъ, 1876 г.); 2) „У рабочихъ людей“ (С.-Петербургъ, 1876 г.); 3) „Въ своемъ кругу“ (С.-Петербургъ, 1875 г.), и 4) „Дѣтскій альманахъ“ (С.-Петербургъ, 1875 г.), составляющія часть предпринятаго имъ изданія цѣлаго ряда книгъ для дѣтскаго чтенія, подъ общимъ наименованіемъ: „Наша бібліотека“, одобрить для приобрѣтенія въ фундаментальныя и ученическія бібліотеки тѣхъ духовныхъ училищъ, въ которыхъ не получается издаваемый г. Острогорскимъ же журналъ: „Дѣтское чтеніе“, откуда перепечатаны вышеозначенныя книги.

---

*О возвышеніи гербоваго сбора и о введеніи въ губерніяхъ Царства Польскаго вексельной бумаги, установленной для прочихъ частей Имперіи.* Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ Государственной экономіи, законовъ и гражданскихъ

и духовныхъ дѣлъ и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Министра Финансовъ о возвышеніи гербоваго сбора и о введеніи въ губерніяхъ Царства Польскаго вексельной бумаги, установленной для прочихъ частей Имперіи, *мильнѣмъ положили*:

I. Въ измѣненіе и дополненіе подлежащихъ статей устава о гербовомъ сборѣ и приложенія къ ст. 3 сего устава (свод. зак. т. V, уст. пошлин. прил. къ ст. 2, по прод. 1876 г.) постановить:

1. Простой гербовый сборъ устанавливается трехъ размѣровъ: въ *шестьдесятъ* копѣекъ, *десять* копѣекъ и въ *пять* копѣекъ.

2) Простому гербовому сбору въ шестьдесятъ копѣекъ, на указанныхъ въ уставѣ о гербовомъ сборѣ основаніяхъ, подлежатъ всѣ тѣ бумаги, акты и документы, которые до сего времени оплачивались, по уставу, сорока-копѣчнымъ сборомъ; простому же гербовому сбору въ десять копѣекъ подвергаются свидѣтельства всякаго рода на провозъ вина и табаку, равно всѣ бумаги, акты и документы, облагавшіеся, по уставу, пяти-копѣчнымъ сборомъ, за исключеніемъ лишь актовъ и документовъ, поименованныхъ въ п. 3 ст. 13 и въ ст. 14 устава о гербовомъ сборѣ, каковыя акты и документы подлежатъ и на будущее время простому гербовому сбору въ пять копѣекъ за листъ.

3. Акты, совершаемые домашнимъ порядкомъ и подлежащіе вновь установленному простому гербовому сбору въ 10 коп., оплачиваются посредствомъ наложенія на нихъ соотвѣтственной марки, съ соблюденіемъ правила, въ ст. 92 устава о гербовомъ сборѣ установленнаго.

4. Для актовъ и документовъ по личнымъ долговымъ обязательствамъ (уст. герб. сб., ст. 15) устанавливаются 25 разборовъ вексельной гербовой бумаги, цѣною отъ пяти копѣекъ до сорока пяти рублей, а для актовъ и документовъ по имущественнымъ и другимъ сдѣлкамъ, кромѣ личныхъ долговыхъ обязательствъ на суммы не менѣе 50 руб. (уст. герб. сб., ст. 20)—23 разбора актовой бумаги, цѣною отъ одного рубля до восьмисотъ двадцати пяти рублей за листъ, соразмѣрно написаннымъ въ тѣхъ актахъ и документахъ суммамъ, по слѣдующему росписанію:

*Росписаніе разборовъ гербовой бумаги.*

**В Е К С Е Л Ь Н О Й .**

Разб. бумаги.	Сумма актовъ.		Цѣна листа.	
	Руб.	К.	Руб.	К.
1. До	50	руб.	—	5
2. Свыше	50	до	100	р.
3. "	100	"	200	"
4. "	200	"	300	"
5. "	300	"	400	"
6. "	400	"	500	"
7. "	500	"	600	"
8. "	600	"	700	"
9. "	700	"	800	"
10. "	800	"	900	"
11. "	900	"	1.000	"
12. "	1.000	"	1.500	"
13. "	1.500	"	2.000	"
14. "	2.000	"	3.200	"
15. "	3.200	"	4.000	"
16. "	4.000	"	6.400	"
17. "	6.400	"	8.000	"
18. "	8.000	"	10.000	"
19. "	10.000	"	12.000	"
20. "	12.000	"	15.000	"
21. "	15.000	"	20.000	"
22. "	20.000	"	25.000	"
23. "	25.000	"	30.000	"
24. "	30.000	"	40.000	"
25. "	40.000	"	50.000	"

**А К Т О В О Й .**

Разб. бумаги.	Сумма актовъ.		Цѣна листа.	
	Руб.	К.	Руб.	К.
1. Огъ	50	до	300	р.
2. Свыше	300	"	900	"
3. "	900	"	1.500	"

4.	1.500	2.000	5 65
5.	2.000	3.000	8 75
6.	3.000	4.500	12 50
7.	4.500	6.000	16 25
8.	6.000	7.500	22 —
9.	7.500	9.000	25 —
10.	9.000	10.000	29 —
11.	10.000	12.000	32 50
12.	12.000	13.000	38 —
13.	13.000	15.000	42 —
14.	15.000	18.000	50 —
15.	18.000	21.000	57 —
16.	21.000	30.000	82 —
17.	30.000	45.000	125 —
18.	45.000	60.000	169 —
19.	60.000	90.000	250 —
20.	90.000	120.000	332 —
21.	120.000	150.000	415 —
22.	150.000	225.000	625 —
23.	225.000	300.000	825 —

5) Существующее изъятіе отъ гербоваго сбора провозныхъ документовъ по акцизу питейному (свидѣтельство на провозъ вина, актовъ о вывозѣ спирта за границу) и по акцизу съ табаку (свидѣтельство на провозъ табаку русскаго и кавказскаго) отмѣняется.

II. Вышеизложенныя въ статьѣ I мѣропріятія ввести въ дѣйствіе съ 1-го января 1879 года во всѣхъ мѣстностяхъ, въ коихъ распубликованіе Высочайше утвержденнаго мнѣнія Государственнаго Совѣта по сему предмету послѣдуетъ ранѣе означеннаго срока, во всѣхъ же прочихъ мѣстностяхъ—со дня таковаго распубликованія.

III. Поручить Министру Финансовъ составить и представить въ Правительствующій Сенатъ, для распубликованія, особую инструкцію объ употребленіи, на первое время, гербовыхъ марокъ и бумаги прежнихъ цѣнъ, съ дозвѣсканіемъ денегъ до вновь определенной цѣны.

IV. Съ установленіемъ новыхъ размѣровъ гербоваго сбора, опредѣленные законами гражданскими (ст. 201, 203—207 полож.

о нотар. части, прил. къ прим. 2 къ ст. 708 зак. гражд., св. зак. т. X ч. I по продол. 1876 г.), въ пользу городскихъ доходовъ, сборы съ нотаріальныхъ актовъ по мѣсту ихъ совершенія—взимать въ прежнихъ размѣрахъ.

V. Въ измѣненіе подлежащихъ статей Высочайше утвержденнаго, 25-го сентября (7-го октября) 1863 года, устава о гербовомъ сборѣ въ губерніяхъ Царства Польскаго и статьи 187, приложенной въ сему уставу таблицы, ввести въ употребленіе съ 1-го января 1879 года въ губерніяхъ Царства вексельную бумагу тѣхъ же 25 разборовъ и тѣхъ же цѣнъ, какія устанавливаются выше сего, въ пунктѣ 4 статьи I для вексельной бумаги въ прочихъ частяхъ Имперіи.

VI. Предоставить Главноуправляющему Вторымъ Отдѣленіемъ Собственной Его Императорскаго Величества Канцеляріи, по приглашенію съ Министромъ Финансовъ, сдѣлать соотвѣтственныя постановляемымъ въ ст. I правиламъ измѣненія въ подлежащихъ статьяхъ какъ нынѣ дѣйствующаго устава о гербовомъ сборѣ, такъ и другихъ узаконеній.

Его Императорское Величество изложенное мнѣніе Государственнаго Совѣта, 26-го декабря 1878 г., Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

Циркуляръ министра народнаго просвѣщенія на имя попечителей учебныхъ округовъ, въ коихъ находятся высшія учебныя заведенія, и директора с.-петербургскаго историко-филологическаго института (9-го декабря 1878 года, № 12,918).— Въ § 138 Высочайше утвержденнаго, 14-го мая 1867 года, устава православныхъ духовныхъ семинарій сказано: для обозначенія успѣховъ, равно какъ и поведенія учениковъ, употребляются слѣдующіе баллы: 5—отлично, 4—очень хорошо, 3—хорошо, 2—посредственно, 1—слабо.

Между тѣмъ нѣкоторыя правленія духовныхъ семинарій уклоняются отъ исполненія сего законоположенія и нерѣдко выставляютъ въ аттестатахъ и свидѣтельствахъ бывшихъ воспитанниковъ такія отмѣтки (напр. отлично-хорошо и проч.), которыя не соотвѣтствуютъ установленному для сего термину цифрами. Кромѣ сего нѣкоторыя правленія семинарій въ выдаваемыхъ воспитанникамъ

аттестатахъ вовсе не выставляють отмѣтокъ противъ нѣкоторыхъ предметовъ, напр. по греческому, латинскому, французскому и русскому языкамъ; засимъ однѣ семинаріи означаютъ въ аттестатахъ, что воспитанникъ поступилъ въ семинарію въ такомъ-то году, но не сказано откуда; другія же прямо указываютъ, что поступилъ въ семинарію изъ такого-то духовнаго училища, тогда какъ это указаніе, въ виду запрещенія принимать въ высшія учебныя заведенія вѣдомства министерства народнаго просвѣщенія тѣхъ изъ воспитанниковъ, кои перешли въ семинарію изъ старшихъ классовъ гимназій, ставитъ начальства высшихъ учебныхъ заведеній въ затруднительное положеніе при приѣмѣ прошеній отъ семинаристовъ.

Такъ какъ для принятія прошеній отъ воспитанниковъ семинарій о зачисленіи ихъ студентами университетовъ, историко-филологическихъ институтовъ и демидовскаго юридическаго лица необходимо, чтобы въ аттестатахъ или свидѣтельствахъ ихъ были обозначены: во-первыхъ, свѣдѣнія о томъ, что они поступили въ семинарію въ такомъ-то году, изъ такого-то духовнаго училища или изъ такого-то класса гимназій, и во-вторыхъ, чтобы поведеніе и успѣхи въ наукахъ противъ каждаго предмета отмѣчались установленными для сего цифрами (прописью), а противъ тѣхъ предметовъ, коимъ воспитанники не обучались, была бы отмѣтка: „не обучался“, покорнѣйше прошу ваше превосходительство предложить въ исполненію и руководству, на будущее время, чтобы отъ воспитанниковъ семинарій, при неточномъ обозначеніи или совершенномъ отсутствіи въ ихъ аттестатахъ тѣхъ или другихъ свѣдѣній, не были принимаемы прошенія о зачисленіи ихъ студентами означенныхъ учебныхъ заведеній.

Циркуляръ Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ о точномъ исполненіи законовъ относительно печатанія казенныхъ объявленій въ „С.-Петербургскихъ“ и „Московскихъ Вѣдомостяхъ“. — На основаніи Свод. Зак. (изд. 1857 г.) т. X, ч. 1 ст. 1849 и 2333, ч. II, ст. 1006 и 3095 и т. XIV, ст. 42, всѣ казенныя объявленія о вызовѣ къ торгамъ, если таковыя превышаютъ сумму 7,500 руб., а равно объявленія о розысканіи имѣній должниковъ и объ уничтоженіи довѣренностей, имѣющія законную силу и обязательность, обнародуются казенными и правительственными мѣстами и лицами по всѣмъ городамъ

и уѣздахъ, какъ той губерніи, гдѣ производятся торги, такъ и въ смежныхъ съ нею губерніяхъ и въ вѣдомостяхъ обѣихъ столицъ. Между тѣмъ, какъ сообщилъ товарищъ министра народнаго просвѣщенія, законъ этотъ нѣкоторыми правительственными мѣстами и лицами, а также нѣкоторыми подвѣдомственными Святѣйшему Синоду учрежденіями, не соблюдается и казенныя объявленія печатаются въ „Правительственномъ Вѣстникѣ“, минуя „Московскія и С.-Петербургскія Вѣдомостя“, чрезъ что казна, въ пользу коей поступаетъ сборъ за казенныя объявленія, несетъ ежегодно значительные убытки.

Вслѣдствіе сего и согласно утвержденному г. Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода докладу Хозяйственнаго Управленія отъ 27-го октября 1878 г., за № 9082, о точномъ исполненіи изложеннаго выше закона относительно печатанія казенныхъ объявленій въ „С.-Петербургскихъ“ и „Московскихъ Вѣдомостяхъ“ симъ подтверждается по духовному вѣдомству.

### Движеніе и перемѣны по службѣ.

На праздное Священническое мѣсто къ Дружинской церкви, Кирилловскаго уѣзда, опредѣленъ по прошенію и. д. псаломщика Устюжской градской Свято-Духовской церкви Макарій Боголюбовъ, 26 Декабря.

На праздное Священническое мѣсто къ Соровской церкви, Кирилловскаго уѣзда, перемѣненъ по прошенію Священникъ Мондренской церкви, Бѣлозерскаго уѣзда, Василій Смирновъ, 26 Декабря.

На праздное Священническое мѣсто къ Новгородскому Знаменскому собору перемѣненъ по прошенію сверхштатный Священникъ Новгородской градской Спасской церкви, Димитрій Львовъ, 27 Декабря.

И. д. псаломщика Устюжнскаго-Богородице-Рождественскаго собора Петръ Слезкинскій посвященъ въ стихарь, 1 Января.

На праздное Священническое мѣсто къ Петровской церкви, Новгородскаго уѣзда, перемѣненъ по прошенію новорукоположенный Священникъ Пѣтухской церкви Череповскаго уѣзда Николай Быстровъ, 1 Января.

Избранные духовенствомъ 2 благочинническаго округа Череповскаго уѣзда въ Помощника Благочиннаго Священники Устье-Угольской церкви Николай Голубевъ и Чаромской-Ниль Лебедевъ утверждены въ таковыхъ должностяхъ, 3 Января.

**Праздныя вакансіи при церквахъ:**

Священническія: а) въ Тихвинскомъ—при Малошугозерской, Койгушской и Ребовской; б) въ Кирилловскомъ—при Тордожской, Чужбослободской и Звозской; в) въ Вьлозерскомъ—при Благовѣщенской Ворбозомской и Мондренской; г) въ Череповскомъ—при Чаромской, Пусторадицкой и Долгослободской; д) Старорусскомъ—при Лѣшинской и е) въ Волдайскомъ—при Яжелбицкой.

**П О Д П И С К А**

НА

**СОВРЕМЕННЫЯ ИЗВѢСТІЯ**

НА 1879 ГОДЪ.

	12 мѣс.	11 мѣс.	10 мѣс.	9 мѣс.	8 мѣс.	7 мѣс.
<b>Въ москвѣ:</b>	9 р. —	8 р. 40	7 р. 80	7 р. 15	6 р. 50	5 р. 75
<b>На города:</b>	10 р. —	9 р. 25	8 р. 50	7 р. 75	7 р. —	6 р. 25
	6 мѣс.	5 мѣс.	4 мѣс.	3 мѣс.	2 мѣс.	1 мѣс.
<b>Въ москвѣ:</b>	5 р. —	4 р. 20	3 р. 40	2 р. 60	1 р. 75	90 к.
<b>На города:</b>	5 р. 50	4 р. 60	3 р. 70	2 р. 80	1 р. 90	1 р. —

*Примѣчанія:* 1) Для выписывающихъ газету въ одномъ экземплярѣ никакія расрочки противъ обозначенныхъ выше цѣнъ не допускаются.

2) Сроки подписки считаются съ 1 числа по 1-е; выписывающіе газету съ середины или желающіе продолжить полученіе до середины мѣсяца, платятъ за неполный мѣсяцъ понумерно, считая каждый № при городской доставкѣ въ 5 коп., при иногородной пересылкѣ въ 6 коп.

3) Московскіе подписчики, желающіе получать газету въ экземплярахъ запакованныхъ, приплачиваютъ сверхъ показанной цѣны по 10 коп. за каждый мѣсяцъ. На основаніи почтовыхъ правилъ, *иногородная пересылка въ глухихъ пакетахъ не допускается.*

4) Гг. иногородныхъ просятъ не затруднять редакцію присылкою марокъ вмѣсто денегъ; въ крайнемъ случаѣ прилагать марки лишь мелкаго достоинства (не свыше 5 коп.)

5) Редакція много облегчена будетъ въ немедленномъ удовлетвореніи поступающихъ къ ней требованій, если тѣ изъ гг. иногородныхъ, которые уже получаютъ „СОВРЕМЕННЫЯ ИЗВѢСТІЯ“, будутъ прилагать при требованіяхъ и свой *печатный адресъ.*

Пріеѣтъ подписки въ *Москву*: въ конторѣ „СОВРЕМЕННЫХЪ ИЗВѢСТІЙ“ на Воздвиженѣ, въ Ваньковскомъ переулкѣ, Александровское подворье, рядомъ съ Казенной палатой; у книгопродавцевъ *Соловьева* и *Васильева* на Страстномъ бульварѣ, *Салаева* на Мясницкой, *Ферапонтова*, *Пръснава*, *Манухина*, *Клочкова*, *Анисимова* и въ писчебумажномъ магазинѣ *Кушнерева* и *Ко* на Никольской; въ магазинахъ *Орлика* близъ Красныхъ воротъ; *Руднева* на Нѣмецкомъ рынкѣ и въ Елоховѣ; *Живарева* въ Охотномъ ряду, д. Лухманова, и на углу Большой Дмитровки, д. Благороднаго Собранія; *Шапошникова* въ Охотномъ ряду домъ Мѣщанскаго Общества; *Богданова* близъ Сухаревой башни, въ собств. домѣ; *Юргенсонъ* Неглинный проѣздъ № 10, д. Третьяковыхъ; въ конторахъ: *Алексыя Лури* и *Ко* на Кузнецкомъ мосту, д. кн. Голицина; *Васмутъ* и *Ко* на углу Мясницкой и Милютинскаго переулка, д. кн. Гагариной, бывш. Чертевова и въ *Центральной конторѣ объявленій* для всѣхъ европейскихъ газетъ, Большая Дмитровка, уголъ Столешникова пер., д. Бучумова (у Юргенсона, Лури, Васмута и въ центральной конторѣ принимаются объявленія по цѣнѣ редакціи). Объявленія для Царства Польскаго и Москвы въ *конторѣ посыльныхъ и коммиссіонерства*, Стар. Газетный пер., д. Толмачева, въ *Нижнемъ-Новгородѣ*, уголъ Большой Покровеи домъ Кругликова въ книжномъ магазинѣ *Первая нижегородская артель* и въ „*Коммерческомъ Агенствѣ*“ *Богдановичъ* и *Ко* Лубянская площадь, д. Алексѣева, надъ магазиномъ *Маркетти*.

При перемѣнѣ адресовъ:

1) Если мѣняется адресъ городской на городской, или иногородный на городской, уплачивается 15 коп.

2) При перемѣнѣ иногороднаго на иногородный — 30 коп.

3) При перемѣнѣ городского на иногородный, сверхъ означенныхъ 30 коп. (за наборъ и печатаніе адреса) приплачивается по 20 коп. за каждый остающійся мѣсяць подписки, считая и текущій.

4) Во всѣхъ упомянутыхъ случаяхъ, отъ подписчика, мѣняющаго адресъ, требуется представленіе прежней подписной квитанціи; исключеніе допускается для гг. иногородныхъ, присылающихъ требованія о перемѣнѣ адреса по почтѣ.

Редакторъ, Секретарь Консисторіи, *Бернадскій*.  
Новгородъ Типографія Э. Классона.